

借多方资本，育长沙算力专精特新

上交所、深交所、工信部部管基金等资本力量齐聚星城，精准破解先进计算企业融资难

长沙晚报全媒体记者 陈星源

“希望获得更多融资支持”“目标2至3年内启动IPO”“6000万元的需求用于扩建产能”……7月21日，在“一月一链”中小企业融资促进全国行长沙站活动现场，多家中小企业登台“亮家底”，寻求资本青睐。

资金是中小企业“升级打怪”的关键燃料，而融资难、融资贵常是“拦路虎”。面对共性难题，如何破局？活动现场，上交所、深交所、工信部部管基金、沪深交易所所属指数公司等资本力量，携手地方工信部门齐聚星城，为以先进计算为代表的专精特新中小企业“把脉开方”，助力产业驶入发展“快车道”。

本次活动由工业和信息化部中小企业局指导，湖南省工业和信息化厅、长沙市人民政府主办，长沙市工业和信息化局、湖南股权交易所有限公司承办，长沙市企业服务中心、中国国际金融股份有限公司、中证指数有限公司、深圳证券信息有限公司、湖南省专精特新中小企业股权融资服务平台、长沙市新一代计算系统产业链推进办公室提供协办支持。



产业有需：先进计算渴盼金融“活水”

数据显示，长沙中小企业发展蓬勃向上，产业基础雄厚。长沙已累计培育国家级先进制造业集群3个、国家级中小企业特色产业集群2个；累计培育百亿级企业21家，国家级专精特新“小巨人”企业213家，省级专精特新中小企业2280家，数量位居中部省会城市前列。

高质量的融资服务，成为引育优质科创企业、催生新质生产力、推动科技与产业融合的重要保障。

在会场，记者遇到了方心科技股份有限公司总经理助理曾子浩，他正是为企业迫切的融资需求而来，“我们这轮融资需求在一亿元左右，主要用于市场开拓以及研发。”这家由国防科大计算机学院核心团队创立的企业，承载着

“天河”“银河”的超算基因，正致力于突破国产高性能计算装备瓶颈。

实际上，放眼先进计算领域，中小型企业正迎来“黄金发展期”。中国国际金融股份有限公司研究部副总经理成乔升指出：“过去国内大模型和AI应用多依赖海外系统与算力，今年国产算力硬件取得了显著突破，迎来良好发展机遇。”

抢占新“蓝海”，资金是关键。会上发布的《先进计算信息安全管理领域中小企业股权融资需求清单》引发关注，涵盖融微电子、汇思光电、迈曦软件等优质中小企业，涉及股权融资需求43.75亿元。记者看到，46家企业的融资需求多为千万级别，长沙本土企业占比近六成，融资需求之迫切可见一斑。

美团在长沙推出“不闯红灯”骑手安全激励活动

等灯就有奖，安全跑单每周多拿数百元

长沙晚报7月21日讯（全媒体记者 吴鑫矾）“等灯！等灯！只要遵守交规耐心等灯就有奖励。”7月21日起，美团在长沙推出“不闯红灯”骑手安全激励系列活动，外卖骑手只要配送途中不闯红灯，并完成指定单数，就能获得额外奖励。

21日，长沙杏子园路口西口，在等红灯的美团骑手李巷正打算前往省人民医院送餐，“我们虽然以往送餐时也等红灯，但是这次活动让我们感受到了平台对骑手安全的重视”。另一名美团骑手陈盛说：“按照我平时的跑单量，参加这个活动我一个星期能多拿三四百元，希望多举办这样的活动。”

长沙美团骑手王峰介绍，他主要在五一商圈跑单，对附近的商场、路况都十分熟悉。“周边道路哪里有红绿灯，哪条路骑车更快捷都心里有数。如果为了赶时间去闯红灯，骑车时总是会提心吊胆，万一被撞损失就太大了。”

据了解，“不闯红灯”安全激励系列活动已经向美团长沙骑手开放报名，目前

已有超1万名骑手报名参加活动。7月21日至8月3日活动期间，参与活动的骑手在不闯红灯送餐的前提下，每日完成指定的单量，将获得每单1元或1.5元的金额奖励，安全跑单越多，奖励越多。如果骑手出现闯红灯的行为，将进行交通安全教育。

美团配送长沙负责人表示，活动旨在激励美团骑手遵守交通法规，引导他们养成良好的骑行习惯，让骑手得到实打实的额外奖励，收获安全与奖励的双重回报。

“用正向激励引导骑手文明骑行，彰显了企业的社会责任和交通安全主体责任。”长沙交警相关负责人表示，希望更多平台企业参与进来，科学平衡效率与安全，采取有效方式提升外卖骑手的文明交通意识，激励外卖骑手安全守法骑行，达到预防和减少道路交通事故的目的。同时，支持企业通过科技手段、优化大数据算法，精准识别骑手闯红灯、逆行、占用机动车道等交通违法行为。



在长沙街头，美团外卖骑手正在等红灯。长沙晚报通讯员 伍一一 摄

今年长沙已通过“机器管招投标”完成交易52宗，项目平均节资率13.38%
首宗工程设计类项目开评标

长沙晚报7月21日讯（全媒体记者 黄能 通讯员 郭薇）

“参与这个设计项目投标单位数量比往常多了一倍，省外企业参与的积极性也很高，占了近80%。”近日，浏阳市洞江河治理工程初步设计编制项目顺利开评标，招标代理机构有关负责人介绍。

该项目是长沙首宗工程设计类“机器管招投标”项目，在“机器管招投标”系统的运行下，通过量化牵引指标形成数字化模块化招标范本框架，实现在线编标、不见面开标、机器自动评标和专家复核，有效提高了招投标工作的效率和透明度。

当前，“机器管招投标”是湖南招投标领域的热词。近期，《湖南省推动营商环境优化提升若干举措》发布，“机器管招投标”作为关键词首次被写入省级优化营商环境举措。招投标作为政府投资工程的关键环节，涉及重大利益，招投标市场环境直接影响营商环境质量。“机器管招投标”通过技术手段规避人为主观因素干扰，从源头减少了量身定制、歧视性待遇、打招呼等问题。自今年“机器管招投标”

试运行以来，长沙累计已通过“机器管招投标”系统发布招标计划275宗，发布招标公告93宗，已完成交易52宗，交易项目金额21.29亿元，项目平均节资率13.38%。试点项目中，省外投标企业占比为40.48%，外省企业中标率24.53%，中标金额合计3亿元。从试运行及落地项目来看，“机器管招投标”的优势已清晰显现：投标企业数量显著增加，开评标效率大幅提升，市场竞争活力被有效激发。

长沙公共资源交易中心有关负责人介绍，当前全国统一大市场正在加快构建，“机器管招投标”模式的推行颇具意义：一方面吸引更多外省企业来长参与投标，为市场注入新活力，促进资源配置优化；另一方面有效规范了招投标市场秩序，进一步优化营商环境。下一步，长沙将持续推进“机器管招投标”的全面落实，进一步发挥其在优化营商环境、规范市场秩序、促进要素流动等方面的作用，推动形成更加公平、透明、健康的市场环境，为加快构建全国统一大市场贡献力量。

上半年全省社零总额同比增长6.2%
高能效等级家电零售额增长77.6%

长沙晚报7月21日讯（全媒体记者 周丛笑 通讯员 殷智敏）记者21日从省统计局获悉，今年上半年，全省奋力扩围推动消费品以旧换新政策落地显效，消费品市场活力不断增强、规模持续扩大，呈现稳步提升的良好态势。

上半年，全省社会消费品零售总额10391.81亿元、同比增长6.2%，增速高于全国平均水平1.2个百分点。随着绿色消费、品质消费的理念深入人心，加之以旧换新政策刺激，居民对智能化、绿色化消费需求不断增强。上半年，全省限额以上批发和零售业法人单位中，高能效等级家电、体育娱乐用品类、可穿戴智能设备类零售额分别增长77.6%、26.5%、22.5%，增速比去年同期加快4.5个、4.9个、3.3个百分点。

上半年，全省消费品以旧换新政策成效持续显现，带动相关商品零售额快速增长。全省限额以上批发和零售业法人单位中，通信器材类、家用电器和音像器材类、文化办公用品类、家具类零售额分别增长71.6%、55.2%、35.1%、29.9%，合计拉动全省社会消费品零售总额增长1.3个百分点，贡献率比一季度提高0.4个百分点。

上半年，全省限额以上批发和零售业法人单位中，基本生活类零售额同比增长11.4%，

增速比去年同期加快1.7个百分点，其中饮料类、粮油食品类、日用品类商品零售额分别增长16.9%、13.5%和10.1%。

随着绿色消费、品质消费的理念深入人心，加之以旧换新政策刺激，居民对智能化、绿色化消费需求不断增强。上半年，全省限额以上批发和零售业法人单位中，高能效等级家电、体育娱乐用品类、可穿戴智能设备类零售额分别增长77.6%、26.5%、22.5%，增速比一季度分别加快4.5个、4.9个、3.3个百分点。

直播带货和即时配送等新业态新模式蓬勃发展，持续激发线上消费活力和潜力。上半年，全省网上零售额同比增长13.0%，增速比一季度加快2.4个百分点。其中，实物商品网上零售额增长10.1%，增速快于社会消费品零售额总增速3.9个百分点；占社会消费品零售总额的比重为12.1%，比一季度提高0.2个百分点。

致敬道德模范 传递榜样力量

长沙晚报社宣

田文	李老爱亲道德模范 铁肩扛「三担」用爱驱散家庭阴霾
冯健	助人为乐道德模范 雷锋学地地学雷锋一辈子
江林	敬业奉献道德模范 妙手仁心五十余载解百姓疾苦 大爱济世显医魂本色
唐林	助人为乐道德模范 把慈善作为人生信仰 用行动传递爱与希望